

## • 军事药学 •

# 战备药材的规范化管理

张军东, 常 英, 谷 莉, 王其田(解放军第 534 医院, 洛阳 471003)

关键词 管理; 规范化; 战备药材

中图分类号: R954

文献标识码: B

文章编号: 1006- 0111(2002)01- 0047- 01

战备药材担负着抢险救灾等各种突发事件的药品、器材供应、保管、保障任务, 无论战时还是平时都有非常重要的作用, 尤其在现在突发事件复杂、要求高的情况下, 做好其管理工作日益重要; 另外我们作为特殊兵种, 还要结合本部队实际情况及可能发生的突发事件做好准备, 才能在遇到紧急情况时有备无患。经过多年的摸索, 我们总结出一套行之有效的规范化管理方法, 简述如下:

### 1 管理组织规范化

#### 1.1 组织的组成与要求

战备药材管理组织要由分管副院长牵头, 有医务处、药剂科、医学工程科等相关人员组成, 人员要相对稳定, 并要积极参与管理工作, 熟悉战备药材品种、数量、分组等。

#### 1.2 组织的职能

注意收集有代表性的事件及相关学科进展情况, 总结经验, 分析信息, 找到需要学习和借鉴的内容, 并应用到战备药材的管理中; 定期组织相关人员学习及进行演练, 定期或不定期检查战备药材库, 及时发现问题, 解决问题。

### 2 管理人员规范化

#### 2.1 人员要求

具体的管理人员最好是药库管理人员, 是药剂科中政治素质强、业务水平高、责任心强、体力充沛的工作人员, 接到上级命令能及时到位。

#### 2.2 人员职责

要非常熟悉战备药材; 负责定期检查战备库, 对霉变、受潮、吸湿、到期的药品、易耗品及时更换, 损坏的器材及时检修, 保证药品、器材随时能够投入使用; 一旦接到上级命令, 能迅速到达指定位置, 将所需药品器材指挥装车待命。

### 3 战材摆放规范化

战材库按分组划分好位置, 战材箱按所划分的位置摆放, 要易于装车, 战材箱摆放位置要保持相对稳定, 轻易不要调整, 以免放乱、搬错, 战材管理组织的成员对战材库情况要了如指掌, 以免紧急情况时找不到所需药材, 贻误战机。

### 4 战材储备规范化

战材品种按规定储备, 轻易不要更换, 但应根据最新信息经过管理组织研究, 适当调整品种及规格, 另外因为战材储备数量有限, 尽量不要储备独家生产的品种, 以储备各省各地都能生产的品种为好, 需要时在任何地方都能及时补充; 无效期要求的药品批号最好相近, 以便统一更换; 效期药品单列帐册, 统一采购, 统一更换。

### 5 根据兵种特点储备战材

每兵种都有其特殊性, 因此在战材储备上也要根据实际情况及本部队可能发生的突发事件进行储备。根据我们兵种的自身特点进行了准备, 例如我们重点进行了偏二甲肼中毒防治的战材储备, 所需战材专备一箱, 编号登记放在固定位置, 箱内战材按①终止毒物继续进入体内, ②抗毒治疗, ③利尿促进毒物排泄, ④对症治疗四步抢救案分类装箱, 这样一旦发生偏二甲肼中毒时, 就能迅速展开救治。

总之, 战备药材的管理工作要常抓不懈, 并且要进行科学化、规范化管理, 才能在遇有紧急情况时迅速到位, 拉得出, 展得开, 避免损害的进一步扩大。我们正是根据多年总结的规范化管理方法, 使战材管理工作始终有条不紊, 因此在 1998 年抗洪, 2000 年兵种后勤部队综合演习, 2001 年基地抗洪演习中都能迅速到位, 展开救治, 发挥了积极的作用, 受到了上级机关的好评。

收稿日期: 2001- 08- 06